R. Camus. Grammaire russe. Initiation. 2010

LE GERONDIF

* Le gérondif désigne en russe une forme suffixée du verbe qui ne se conjugue ni se décline : il
s'emploie comme un adverbe, mais peut étre accompagné des mémes compléments qu'un
verbe :
OH wWweén... 6bicTpo (adverbe) = « rapidement »
colo,... 6wicTpbimm waramu (syntagme nominal) = « a grands pas »
(,) crewd (gérondif) = « en se dépéchant »

* Le gérondif russe est une caractéristique de I'écrit soigné, plus rare a l'oral que la
périphrase gérondive francaise « en + participe présent » : attention aux traductions francaises !
¢ On le trouve :

- comme verbe principal de propositions subordonnées :

O71Beyds Ham, oH rotésmn 06én "Tout en nous répondant, il préparait le repas"
OH wén, onycrvie rénosy "Il marchait téte baissée "

- en fonction d'adverbe (et non isolé par la ponctuation) :

OH weén He crewa « Il marchait sans se presser »

Traduire les exemples suivants et observer pour chaque enoncé des indices qui font
pencher la tournure gérondive vers le statut de verbe ou celui dadverbe :

1) OH roBopwn, He 771544 Ha Hac (TNSAETb, FNAXY, rSAUlLb « regarder »)

2) KT0-TO cnpocvn Mapka TBéHa, KakK MULIYTCS poMaHbl. OH OTBETUN: «CH4s, MOW
ApYr, chgs»! (< cugérs, CMXY, CUANLWb, CUAAT « étre assis »)

3) OH wén MéaneHHo, gymas o Kate. (< gymars, pyMmaro... « penser »)

4) Nérue* ymepétb, He gymas (Bl. Pascale, trad.)  * nérye plus facile

Le choix du suffixe

o I| existe deux suffixes de gérondif qui sont tantot adjoints au théme de la conjugaison, tantot
a celui du passé. Le choix du théme n’a plus, en russe contemporain, de valeur
temporelle. Cette évolution récente est I'indice d’'une catégorie en pleine mutation, d’'ou s’ensuit
toute une série de contraintes : on ne peut plus former de gérondif sur tous les verbes.

A. Le suffixe /a/ (-a/-q)

- le suffixe s'adjoint au théme de la conjugaison (aux personnes médianes) ;
- I'accent reproduit I'accent de la 1ére personne.

¢ Verbes Imperfectifs : Hec-T1 « porter », Hec-y, Hec-Ellb HEC-$i
LenoBa-Tb « embrasser », Leny;-to, Lenyj-ellb yeny -4
nnakaTb « pleurer », Nnay-y, nnay-ellb
AyMa-Tb «penser » , AyMa;-t0, AYMa;-€ellb
BUAE-Tb « VOIr », BUX-Y, BUA-ULLb

Le postfixe -csi a sa forme atone apres la voyelle : LenoBaTbCA, OHU LIENYIOTCS LieNnyscb
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na-t, na-y, na-éwb « aller, venir, marcher »
Cé&-AATb, C&-10, C&-ELb « semer »

6p-aTb, 6ep-y, 6ep-Ewb « prendre »
n6-1Tb, NO6-10, NKO6-ULL « aimer »
AepX-aTb, AePX-Y, AEPXK-ULLb « tenir »
AEPX-3TbCS... « se tenir »

Exceptions :

* [aBaTb « donner », Aa-10, Aa-€wb mais AaBd;-s, L'élément Ba est rétabli avant le yod comme
dans l'impératif naBa.in. Exercice : \Veuillez donner 1sg. et 2sg, gérondif et impératif! :
- 0aBaThb et ses composés imperfectifs: 3apaBaTh « poser /une question/ » =>
BblJaBaTh « délivrer /un document/ » =>
oTAaBaTh « rendre /un livre/ ; céder » =>
CHaBaTb « passer /un examen/ ; remettre, déposer »
- COMpPOSEs en —31aBaTb (cf. 30dHMe)  CO3[ABATH « créer » =>
- COMpOSEs en -CTaBaTb BCTaBAaTh « se lever » =>
npucTaBaThb K « importuner (qqu’un) » =>
paccTaBaThCA « se séparer, se quitter » =>
- COMpOSESs en -3HaBaTb y3HaBaTb « reconnaitre, apprendre » =>
NMpU3HaBaTb « avouer, reconnaitre /sa faute/ » =>
» Certaines formes présentent un accent irrégulier sur la base :

MONYa-Tb « ne rien dire », MONY-y, MONY-ULLb => MON4-a « en silence, sans mot dire »
rnanétb « regarder (X CMOTPETb) », FNsHK-Y, MNAAMLLbL=> MAA-9 « regardant »

CTOI-Tb « se tenir debout » « cTO-#9, CTO-WLLb => CTO;-9 « debout »

cnaé-Tb « étre assis », CUxK-y, CUa-Wllib => CAa-9

nexartb « étre allongé, couché », nex-y, nex-vib  => néx-a

o Le sufffixe —a / -9 s'applique également a certains verbes perfectifs:

- Les verbes courants a infinitif en —Ti, sur le méme modele que | /mperfect/f MATW :

YVITVI « partir, s’en aller » conjugaison : ym,q y « je partirai », ymn éllb =>yiha-9
BOMTU « entrer » conjugaison : BoWa-y « j'entrerai », Bona-ELUb =>BoMNa-A
NpUATI « arriver, venir » conjugaison : npua-y « je viendrai », npua-€wb =>npua-s
BbIATW « sortir » conjugaison : BblAay « je sortirai » =>

3a1UTN « passer (en chemin) » conjugaison : =>

Passé masc., sing : | Conjugaison 1-2sg : Gérondif

MPUHEC-TU« apporter »

YBECTU
« emmener/ailleurs/ »

Remarque. Dans certaines formes vieillies ou poétiques, le suffixe -a/-a s'applique également a des verbes
Perfectifs de 2°™ conjugaison, tout particulierement dans les verbes pronominaux :

yByineTb PF « voir, apercevoir » => yBnas (langue courante : yB1aeB — infra)

oCTaHoBUTbCA PF « sarréter » => ocTaHOBSACH (langue courante : ocTaHOBMBLUWUCE — /nfra)

De cette formation en déclin demeure un nombre limité d'expressions adverbiales figées :
CnaéTb, CNoXa pyku « rester les bras croisés » (de cnoxiuTts” pyku « croiser les bras »).

1 Ces verbes, pour la plupart, n‘ont pas été rencontrés en cours de pratique. Ils servent seulement a s’entrainer a la
flexion des formes ; on observera en outre les variations de sens apportées par les préverbes.
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Limitations d'emploi

o Le suffixe /a/ ne s'applique pas a plusieurs catégories de verbes de Premiére

Conjugaison.

=> Le cas échéant, la phrase est construite sans gérondif. Ou bien un gérondif est formé sur un Imperfectif
dérivé de sens proche, puisque les imperfectifs dérivés appartiennent aux modéles de conjugaison productifs
(majoritairement au type pabdtatb, paboTato...)

- les thémes de conjugaison entiérement en consonnes :

TEepETb, TP-Y, TP-Ellb « essuyer » => BbITUPEA NMUG
MUTb, Nbj-10, Mbj-ELLIb « boire » => BbIIMBASA YALIKY Yas
Xa-Tb, M-y, XMElb « serrer, hausser » => [10XKUMAs NNEUN

- tous les verbes suffixés en -Hy :
cOXHYTb « sécher » => BhICbIXdS
TAHYTb « tirer » => rpuTsirneas k ce6é
MOHYTb « périr2 » => r10rn6as

- theme contenant une gutturale dans la conjugaison :
6epéub, 6epery, 6epexéllb « épargner, ménager »=> ybeperds
neyb, NeKy, nevyélb «faire cuire » => BbINIEKEsA

- - ou -x dans la conjugaison : Ma3aTb, MaXy, Maxellb « tartiner, enduire » => 3amasbiBas

Utiliser, s/ nécessaire, 0xxunaaTb, NOCbINATb, ONMAKMBATL, 3aMWCbIBATb.

XaaThb « attendre » Ay, xaéwb, XAyT =>
CnaTb « €NVOyer » W0, WNéllb, WoT =>
nnakatb « pleurer » nnady, Nnayelb, NAAYYyT =>
NUcaTb « écrire » vy, NAWellb, NMWYT ~ =>

» verbes présentant déja des particularités diverses :
6exaTb « courir » 6ery....6exuiLb, 6EXNT, 6EXNM.... beryT.
=> «Il est tombé en courant» : oH 6exan v ynan.

XOTéTb « vouloir », Xxouy, Xoyellb, XOUEeT, XOTUM, XOTUTE, XOTAT
=> xenas (# XoTs « bien que, quoique »).

cnaTtb « dormir » cno, CNuLUb, CNsAT
=> npémns
neTb « chanter » notd, Noéuwb, NOKT
=> npuneBas « en chantonnant »

€CTb, €M, €llb, eCT, EANM, eanTe, easT « manger »
=> « en mangeant » = 33 06éA0M « au repas, a table »
B. Le suffixe -B / -(B)wun

Il s'applique aux verbes Perfectifs, sur la base du passé. Deux variantes, dont la seconde
est en déclin, se répartissent suivant la nature de cette base :

» Base du passé en voyelle : -B et forme pleine -Bwmcb pour les verbes pronominaux.

2 Plus fréquemment traduit « mourir » (tout mort non naturelle).
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caénatb T, caéna-n « faire » => cpéna-B
OCTaHOBUTLCS T, OCTAaHOBU-NICSt « S'arréter » => OCTaHOBW-BLUUNCb

» Base du passé en consonne : -LLu

npvBnéus’", NpUBNEK, MPUBNEKNA, -Ni « attirer » => NpUBNEK-LLM
Limitation d'empiloi.

L'élément -wm est surtout utilisé comme support de —cb (-Bwmcb ou -lwKnck) ; hormis ce cas, |l
n'est guere plus employé que ne l'est l'imparfait du subjonctif en francais (cf. gue vous
??aimassiez). On a donc recours a plusieurs stratégies d'évitement :

a) le non-emploi pur et simple :

Les formes telles que npuBnékium cité ci-dessus, sont désormais le plus souvent évitées : les
dictionnaires les donnent, mais les locuteurs les contournent. Le plus souvent, wu est réservé a
la finale —(B)wmnchb.

b) 'alignement sur les procédés productifs ; on cherche un theme en voyelle :

(formes vieillies) forme normalisée
(sur l'infinitif ou le passé)
yMepéTb, YMep, YMepna « mourir » (yMép-Lum) =>
3aMEép3HyTb, 3aMEép3; 3aMmépana « geler » (3amépz-Lun) =>
YKPACTb, YKpaay; YKpana « voler, dérober » | (ykpaawmw) =>
CeCTb, cAAy, CAAellb; céna « S'asseoir » (cép-um) =>

La normalisation ne s'impose pas dans les verbes réflexifs, comparer :

BbiTepeTb « essuyer (IPF BbITUpaTh), BbITEp > BbiTEPEB « ayant essuyé, apres avoir essuyé »

BbiTepeTbcs « s'essuyer (IPF BbITUPATbCS), BbiTepcs > BLITEPWIMCH « S'étant essuyé, apres s'étre
essuyé »

- La derniere stratégie d'évitement consiste, lorsque c'est possible, a utiliser /a/ (cf. plus
haut) :

forme obsolete _forme courante
MNPUHECTMN, NPUHECY, NPUHECELLb NPUHECLLIN MPUHECS comme Hecsi
yBECTW, YBeAay, YBeaéLlb yBénLm yBefsicomme seasi

npuBe3s «ayant apporté »

1) Retrouver les infinitifs ; | oTnepés « ayant ouvert »

2) Dire si la forme citée est ) o
courante ou livresque (le | CNOXa « ayant croise »
cas échéant, donner la

forme courante). ) ) i
3anepwuch « s'étant enferme »
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C. Le gérondif de 6bITb est 6yayum

-un- demeure aussi dans quelques adverbes anciennement dérivés de verbes :
kpaayumnck"furtivement” (cf. kpacTbcsi, Kpaaycbh, Kpaaélbca «avancer a pas de loup [comme un
voleur]»

=> former le gérondif régulier : )

XWUTb NPUNEBAIOYM « Vivre sans souci» (étym. : « vivre en chantant »)
=> trouver l'infinitif correspondant et son gérondif régulier :

E. Emploi

e L'agent du gérondif (« celui qui fait I'action ») doit correspondre au sujet de la proposition
principale. Ne font exceptions que certaines locutions aedverbiales comme rpy6o roBopsi « en
gros, grosso modo ».

e On retiendra provisoirement que les regles d’emploi de I'aspect sont proches de celles étudiées
pour le passé :
- le gérondif perfectif marquera souvent une action qui en précéde une autre (succession, d'ou
I'appellation inexacte de « gérondif passé »), ou encore un état qui fait suite a une action antérieure (valeur
de parfait) :
OnyctB nNUcbMO B ALIMK, OH ckasan ‘Bcéf » =~ Korga OH onycTvn nucbMO B SALMK, OH ckasan ‘Bcé!
« Ayant déposé la lettre dans la boite, il dit *Fin/ /
OHa cTosina, onycTvB ronosy =~ OHa onycTuna ronosy «Elle avait la téte baissée »
- le gérondif imperfectif a une valeur de concomitance et s'emploie fréquemment avec la négation
Onyckas NncbMO B ALIMK, OH YBUAEN, YTO HA HEM HET MAPKN =~ =>
D’autres emploi seront étudiés ultérieurement.

Exercice. Transformer au gérondif si c'est possible :

1. OH HeMHOXKO noayman, n otBétun: (...). 2. Koraa s BepHynacb AoMOK, 6bino yxé nosaHo 3. Koraa Ml
npuWAN AoMOW, Mbl Cpasy nernn cnatb.3 3. OH wén v ayman o Karte. 4. Korga oH OKOHUAT UHCTUTYT, eMy
6ynet 22 roga. 5. Koraa oH caacT (passera avec succeés) BCe 3K3aMeHbI, OH BYAeT OTAbIXATb.

3 neub, NAry, nskelb..., Nér, nerna PF «se coucher » (IPF supplétif : noXnTbCs, NOXYCh, NOXMNLILCS)



